

43. ТОКЕНИЗАЦИЯ ПРОЦЕССА ПЕРЕВОДОВ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ МЕЖДУ СУБЪЕКТАМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Исаян М.Е.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Макеева Е.Н. – старший преподаватель

В данной работе рассмотрен процесс токенизации переводов денежных средств между субъектами внутри Республики Беларусь, учитывая созданную в Республике Беларусь правовую и техническую базы. Предложен перечень правовых, а также технических изменений в структуре процесса токенизации в Республике Беларусь.

Устойчивое развитие блокчейн-технологий во всем мире создает необходимость изучения возможности использования данной технологии для переводов между экономическими агентами.

Государственное регулирование играет фундаментальную роль в формировании и поддержании условий для развития токенизированных платежей. В Республике Беларусь основным нормативно-правовым документом, регулирующим отношения в обороте токенов является Декрет Президента Республики Беларусь №8 от 21 декабря 2017г. (далее – Декрет) [1]. В приложении к данному документу и определены основные термины, используемые в данной сфере:

Реестр блоков транзакций (блокчейн) – выстроенная на основе заданных алгоритмов в распределенной децентрализованной информационной системе, использующей криптографические методы защиты информации, последовательность блоков с информацией о совершенных в такой системе операциях [2].

Цифровой знак (токен) – запись в реестре блоков транзакций (блокчейне), иной распределенной информационной системе, которая удостоверяет наличие у владельца цифрового знака (токена) прав на объекты гражданских прав и (или) является криптовалютой [2].

Криптовалюта – биткоин, иной цифровой знак (токен), используемый в международном обмене в качестве универсального средства обмена [2].

В соответствии с Декретом, юридические лица могут создавать, размещать и обменивать, посредством операторов криптоплатформ, токены. Ограниченность действий для юридических лиц создает условия невозможности проведения повседневных сделок, в которых средством платежа будет выступать какой-либо токен. Также следует отметить, что юридические лица могут действовать исключительно посредством операторов криптоплатформ и операторов обмена, зарегистрированных в ПВТ РБ. Отсюда следует, что юридические лица не могут использовать зарубежные криптоплатформы и, следовательно, не имеют доступа к зарубежному рынку криптовалютной ликвидности.

У физических лиц возможности, в соответствии с Декретом, намного шире: приобретение, отчуждение, обмен токенов за белорусские рубли, иностранную валюту, электронные деньги; возможность их дарить и завещать. Однако следует отметить, что получение доходов за оказание работ, услуг и реализации какой-либо продукции физическими лицами или индивидуальным

*60-я Юбилейная Научная Конференция Аспирантов, Магистрантов и Студентов БГУИР,
Минск 2024*

предпринимателями, в соответствии с законодательством, не предусмотрено. Отсюда следует, что физические лица могут использовать криптовалюты исключительно в целях накопления и перемещения капитала, а не использования в повседневной жизни.

Для токенизации процесса переводов денежных средств в Республике Беларусь необходимы технические, а также правовые изменения.

С точки зрения законодательства, необходимо признать одним из платежных средств токен (криптовалюту). В сфере криптовалют наиболее рекомендуемыми для платежей являются стейблкоины. Стейблкоин – криптовалюта, имеющая привязку к определенному курсу. В качестве примера можно привести такие стейблкоины как USDT, USDC, DAI [3]. Они имеют привязку к курсу доллара и конвертируются в отношении 1:1. Для использования между резидентами РБ можно создать и использовать стейблкоин, привязанный к белорусскому рублю.

С технической точки зрения, необходимо создать базу криптокошельков экономических агентов с целью контроля движения денежных средств. Также необходимо рассмотреть возможность установки аппаратов для приема криптовалюты, которые уже созданы и используются в некоторых странах мира.

Список использованных источников:

[1] О развитии цифровой экономики [Электронный ресурс] : Декрет Президента Респ. Беларусь, 21 дек. 2017г., № 8 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.

[2] Перечень используемых терминов и определений : Приложение 1 к Декрету Президента Респ. Беларусь, 21 дек. 2017г., № 8. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2017.

[3] CoinMarketCap [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://coinmarketcap.com/>. – Дата доступа: 29.03.2024.